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У статті розглянуто актуальні проблеми конкурентоспроможності підприємства та її взаємозалежність 
від ефективності діяльності підприємства та якості продукції. Розглянуто комплекс характеристик, 
які визначають конкурентну позицію продукції на ринку.
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Постановка проблеми. Конкурентоспро-
можність є способом виживання в су-

часному ринковому середовищі, що робить 
дану проблему надзвичайно актуальною і 
привертає увагу вітчизняних та зарубіжних 
науковців. В сучасній науковій літературі зна-
чна увага приділяється ідентифікації понят-
тя «конкурентоспроможність», та близьких 
йому за значенням понять: «конкуренція», 
«конкурентоздатність», «конкурентна пози-
ція»; опису методик і алгоритмів визначення 
конкурентоспроможності різних об’єктів.

Проте категорія конкурентоспроможності 
синтезує в собі більш глибокий комплекс по-
нять і категорій які в прямому і зворотному 
зв’язку знаходяться з нею. Ринкова конку-
ренція об’єктивно обумовлює необхідність 
підвищення якості та ефективності вироб-
ництва продукції чи надання послуг. Якість 
і ефективність в свою чергу формують кон-
курентоспроможність і конкурентоздатність 
продукції і самого підприємства, що забезпе-
чує йому новий рівень конкурентної позиції. 
Дана система взаємовпливу та ступінь цього 
взаємовпливу і потребує більш глибинного 
розгляду проблеми конкурентоспроможності.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Значний внесок у розвиток теорії та 
практики конкуренції та конкурентоспро-
можності підприємства зробили такі ві-
тчизняні та зарубіжні вчені-економісти, як: 
Б.В. Буркінський, В.А. Василенко, В.І. Грин-
чуцький, І.З. Должанський, А.П. Наливайко, 
Т.І. Ткаченко, Л.С. Шевченко, Н. Герчикова, 
М. Портер, А.Ю. Юданов та інші. У своїх на-
укових працях вони виявили різні підходи 
щодо управління конкурентоспроможністю. 

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Проблема конкуренції 
займає вагоме місце у вітчизняних та зару-
біжних наукових дослідженнях, проте не ви-
рішеними є проблеми взаємодії конкуренції 
та якості продукції підприємства, які напря-
му зв’язані між собою.

Конкуренція як спосіб співіснування підпри-
ємств в умовах стрімких змін ринкового серед-
овища теж постійно змінюється. Змінюються її 
форми та методи прояву, змінюються фактори 
впливу конкуренції на якість та ефективність 

продукції, тому механізми цих впливів потре-
бують більш глибокого дослідження.

Мета статті. Ключовою метою статті є 
дослідження сучасних тенденцій розвитку 
ринкової конкуренції та її впливу на кон-
курентоспроможність та управління якістю 
продукції сучасного підприємства.

Виклад основного матеріалу. Жорсткі 
умови конкуренції змушують підприємства 
у цілях підвищення конкурентоспроможнос-
ті шукати нові форми організації діяльності.

Конкурентоспроможність – це комплекс 
споживчих властивостей товару, що визна-
чає його відмінність від інших аналогічних 
товарів за ступенем і рівнем задоволення 
потреб покупців і витрат на його придбання 
та експлуатацію [5]. Крім того, конкуренто-
спроможність – це порівняльна характерис-
тика товару, що містить комплексну оцінку 
всієї сукупності виробничих, комерційних, 
організаційних і економічних показників 
щодо виявлених вимог ринку або властивос-
тей іншого товару.

Часто в науковій літературі між катего-
ріями «конкурентоспроможність» та «кон-
курентоздатність» ставлять знак рівності, 
проте конкурентоздатність – це здатність 
певного об’єкта (товару, підприємства, регі-
ону, країни) витримувати конкуренцію по-
рівняно з аналогічними об’єктами на даному 
ринку. Конкурентоспроможність – це комп-
лекс характеристик об’єкта (товару, підпри-
ємства, регіону, країни), який визначає його 
потенційний результат на ринку. Конкурен-
тоздатність визначається відносно об’єктів, 
які вже діють на ринку, а конкурентоспро-
можність – новостворених, тобто до тих, які 
тільки мають виходити на ринок. Конку-
рентоздатність підприємства – це відносна 
комплексна характеристика, що виражає 
відмінність у розвитку конкретного підпри-
ємства від розвитку інших за ступенем за-
доволення товарами потреб споживачів і за 
ефективністю виробничої діяльності.

Під управлінням конкурентоспроможніс-
тю продукції слід розуміти процес плану-
вання, забезпечення необхідного рівня під-
вищення конкурентоспроможності продукції 
за допомогою цілеспрямованого впливу на 
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умови і чинники, що формують конкуренто-
спроможність. При цьому конкурентоспро-
можність продукції створюється в рамках 
функціонування певних процесів: дослі-
дження, розробки, виготовлення і споживан-
ня [3]. Складові управління конкурентоспро-
можністю продукції представлені на рис. 1.
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Рис. 1. Складові управління 
конкурентоспроможністю продукції 

Якість продукції – головний фактор, але 
не єдиний, тому що основною умовою конку-
рентоспроможності є збір якісної інформації 
тих елементів, які впливають на конкуренто-
спроможність підприємства. Система управ-
ління якістю відповідає за план діяльності 
підприємства, який спрямовано на розробку 
і впровадження комплексного підходу щодо 
забезпечення та підвищення якості продук-
ції. Підвищення якості дає підприємству 
можливість бути кращим і мати значний по-
пит на продукцію, але за умови комплексної 
роботи всіх систем.

Система управління якістю – це розро-
блення та впровадження більш якісної про-
дукції. Першим етапом такого впроваджен-
ня є виконання рекомендацій покращення 
якості продукції опираючись на стандарт 
ISO, який дає уточнення, що саме потрібно 
робити підприємству. Другим етапом, стає 
розробка нових або удосконалення старих 
нормативних документів.

Стандарти ISO серії 9000 розроблено, щоб 
допомогти організаціям незалежно від їхньо-
го типу та розміру запровадити та забезпе-
чити функціонування ефективних систем 
управління якістю [6].

ISO 9000 описує основні положення систем 
управління якістю та визначає термінологію 
стосовно систем управління якістю.

ISO 9001 вустановлює вимоги до 
системи управління якістю для ви-
падків, коли організація має проде-
монструвати свою спроможність по-
ставляти продукцію, що відповідає 
вимогам замовників і застосованих 
регламентів, а також прагне підви-
щувати задоволеність замовників.

ISO 9004 подає настанови щодо 
результативності та ефективності 
системи управління якістю. Призна-
ченість цього стандарту – поліпшу-
вати показники діяльності організа-
ції, а також задовольняти замовників 
та інших зацікавлених сторін.

ISO 19011 подає настанови щодо прове-
дення аудиту систем управління якістю та 
екологічного управління.

Разом вони формують узгоджену серію 
стандартів на системи управління якістю, 
яка сприяє взаєморозумінню в національній 
та міжнародній торгівлі.

Установлено вісім принципів управління 
якістю, які найвище керівництво може за-
стосовувати, з метою поліпшення показників 
діяльності підприємства (рис. 2) [7].

Підприємства працюють на себе та на 
своїх замовників, вони залежать від них і 
тому завжди повинні працювати на резуль-
тат і передбачати майбутні потреби замов-
ників, задовольняти їхнім вимогам та нама-
гатися перевищити очікування. Керівники 
мають вплив на робочий колектив, в якому 
повинні встановити єдність коллективу та 
формулювати напрями діяльності підприєм-
ства. Їм потрібно створити та підтримувати 
внутрішнє середовище, де працівники зла-
годжено працюють, щоб прийти до спільної 
мети, поставленої перед підприємством.

Основу підприємства на всіх рівнях ста-
новлять працівники, і їх спільна мета дає 
змогу використовувати їхні здібності та по-
тенціал на користь підприємства. Найефек-
тивніше досягають позитивного результату, 
коли діяльність та ресурси не розглядають 
окремо, а керують ними як одним процесом.

Якщо розуміти взаємозв'язок процессу та 
управління ним як загальну систему, то це 
сприятиме ефективному досягненню постав-
лених цілей підприємства.

Поліпшення загальних показників діяль-
ності підприємства потрібно зробити пер-
шочерговою ціллю. Якісно проаналізувавши 
данні та інформацію, можна знайти ефек-
тивні рішення будь-якої проблеми, які рані-
ше не могли бути вирішені. Підприємство та 
його постачальники залежать один від одно-
го та підвищують спроможність обох сторін 
створювати цінності.

Всі принципи управління якістю явля-
ються основою стандартів на системи управ-
ління якістю в межах стандартів ISO серії 
9000. Система управління якості доповняє 
систему управління конкурентоспроможніс-
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Рис. 2. Принципи управління якістю
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тюі в ринкових умовах. Саме тому, найвища 
конкурентоспроможність буде досягнута, за 
умови що всі елементи цілої системи будуть 
взаємопов`язані. Щоб забезпечити високу 
конкурентоспроможність, необхідно визна-
чити ряд наступних задач: дослідити по-
треби споживачів; проаналізувати розвиток 
споживачів; оцінити поведінку та можливос-
ті конкурентів; дослідити розвиток ринку, 
середовище; виготовлення особового товару.

Якщо аналізувати конкурентне середови-
ще на ринку, можна визначити ряд факто-
рів, які впливають на відношення покупців 
до підприємства та його продукції. Фактори 
можна розділити на дві основні групи: зо-
внішні та внутрішні.

Зовнішні фактори визначаються ринко-
вою ситуацією на зовнішньому середовищі 
і їх виникнення не залежить від діяльності 
підприємств. Внутрішні фактори та їх про-
яв цілком залежить від функціонування під-
приємства та його системи управління.

Усі фактори, щоб вплинути на конку-
рентоспроможність будуть розглядатися і 
служити додатковою конкурентною пере-
вагою тільки тоді, коли будуть здійснювати 
позитивний вплив на діяльність підприєм-
ства. Конкурентоспроможність підприємства 
формує конкурентоспроможність галузі, яку 
можна визначити тоді, коли в неї сформова-
ні економічні, технічні та соціально-органі-
заційні умови для створення, виробництва і 
збуту продукції високої якості [8, 9]. 

До економічних факторів належить ціна 
та всі її похідні, до яких відносяться собі-
вартість, форми і рівень зарплати, затрати 
на технічне обслуговування і ремонт, сту-
пінь підвищення продуктивності суспіль-
ної праці та інші.

До технічних факторів належать: кон-
струкція, схема послідовного зв’язку еле-
ментів, система резервування, схемні ви-
рішення, технологія виготовлення, засоби 
технічного обслуговування і ремонту, тех-
нічний рівень бази проектування, виготов-
лення, експлуатації та інші.

До організаційних факторів належать: 
розподіл праці і спеціалізація, форми орга-
нізації виробничих процесів, ритмічність ви-
робництва, форми і методи контролю поря-
док пред’явлення і задачі продукції, форми 
і способи транспортування, зберігання, екс-
плуатації (споживання), технічного обслуго-
вування, ремонту та інші.

Сучасні форми та методи конкуренції що 
виражаються такими силами як: поява но-
вих конкурентів; поява товарів і послуг-за-
мінників; торг постачальників; торг покуп-
ців; суперництво вже наявних конкурентів, 
породжують конкурентоспроможність.

Конкурентоспроможність на внутрішньо-
му та на зовнішньому рику формує конку-
рентну перевагу, яка залежить від ефектив-
ності використання ресурсів, якими володіє і 
вільно розпоряджається підприємство.

Конкурентну перевагу можна побачити 
завдяки економічним факторам, які харак-
теризують економічну ефективність продаж:

• додатковий прибуток;
• більш висока рентабельність;
• ринкова частка;
• обсяг продаж.
Конкурентна перевага – головна мета і 

результат діяльності підприємства. І щоб її 
утримати, необхідно визначити джерело пе-
реваги, кількість реальних джерел переваги 
та постійно модернізувати виробництво.

Конкурентоспроможність продукції та 
конкурентоспроможність підприємства 
співвідносяться між собою як частина та 
одне цілей.

 Підприємства на сьогоднішній день для 
виконання потокових процесів використо-
вують логістичні системи. На конкретному 
ринку збуту успіху досягають тільки ті ком-
панії, що управляють логістичними систе-
мами ефективно, уміло керують витратами 
і зберігають в той же час високу якість то-
варів, будь-яких робіт та послуг.

 Система логістики планує та контролює 
потоком продукції, що поступає на підприєм-
ство, слідкує за доведенням готової продук-
ції до споживача. Система розподіляється 
на зовнішню та внутрішню логістику. У зо-
внішньої логістики суб’єктами виступають 
спеціалізовані організації, які контролюють 
комплекс потокових процесів підприємства.

Логістична система складається з ба-
гатьох елементів, між якими встановлені 
функціональні зв’язки і відношення. 

У внутрішньої логістики суб’єктами ви-
ступають відділи, підрозділи підприєм-
ства, що відповідають за такі процеси як 
транспортування, складування, зберігання, 
збут, переробка та багатьма іншими мате-
ріальними і нематеріальними операціями. 
Внутрішня логістика направлена на удо-
сконалення господарської діяльності, яка 
зв’язана з управлінням потоковими проце-
сами в самому підприємстві або корпора-
тивної групи підприємств.

Існують різні чинники внутрішнього се-
редовища, до яких відносяться: структура, 
цілі, спільні цінності, завдання, техноло-
гії, фінансова та інформаційна системи та 
інші. Всі ці чинники дають змогу визначити 
структуру внутрішнього середовища.

Висновки. Розглянувши деякі аспекти 
управління конкурентоспроможністю під-
приємства, можна зробити висновки та на-
дати пропозиції щодо підвищення її рівня 
в умовах ринкових відносин. Конкуренто-
спроможність підприємства складається з 
комплексу характеристик, які визначають 
положення підприємства на ринку, до яких 
можна віднести характеристику продукції 
та фактори, що формують умови виробни-
цтва та збут товару підприємства.

Для підвищення конкурентоспроможнос-
ті потрібно ґрунтуватися на найважливіших 
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показниках макросередовища і мікросередо-
вища підприємства, враховуючи глобаліза-
ційні процеси в економіці країни, постійно і 
регулярно збирати і аналізувати всі параме-
три, виявляти стан зовнішнього та внутріш-
нього середовища суб’єкта, розробляти і 
впроваджувати заходи, які підвищать якість 
процесів і їх взаємодії.

Варто забезпечувати організацію логіс-
тичної системи управління якоїстю, яка 

буде впливати на всю систему конкуренто-
спроможності підприємства і краще відсте-
жуватиме товар на всіх його етапах.

Дослідження з удосконаленню системи 
управління якістю та конкурентоспромож-
ністю підприємства повинні використову-
ватися у діяльності підприємств як план 
розвитку на основі підвищення конкурен-
тоспроможності продукції підприємств та 
збільшення сегменту цільового ринку.
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Аннотация
В статье рассмотрены актуальные проблемы конкурентоспособности предприятия и ее влияние 
на эффективность деятельности предприятия и качество продукции. Рассмотрен комплекс харак-
теристик, которые определяют конкурентную позицию продукции на рынке.
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Summary
The article considers the relevance of the system to improve the quality and competitiveness of 
enterprises, their impact on the effectiveness of the company. There was considered the complex of 
characteristics in which the position of products on the market was defined.
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